
حمله اسرائیل به بیروت و وسوسه ‌
کشاندن ایران به جنگ تازه: 

پروژه فرار از زندان!
بنیامین نتانیاهو در محاصره بی‌سابقه‌ترین 
بحران‌های داخلی و خارجی، روی لبه تیغ 
راه می‌رود. در روزهایی که دونالد ترامپ به 
دنبال یک توافق دیپلماتیک با تهران است، 
نخست‌وزیر ۷۶ ساله اسرائیل برای فرار از سایه 
سنگین محاکمه، سقوط در انتخابات پیش‌رو 
و شورش مذهبی‌ها در خیابان‌های تل‌آویو، 
به خطرناک‌ترین گزینه ممکن می‌اندیشد: 

برافروختن آتش یک جنگ جدید با ایران!
دیوید ای. روزنبرگ؛ دبیر بخش اقتصاد و 
ستون‌نویس روزنامه هاآرتص و نویسنده کتاب 
»اقتصاد فناوری اسرائیل« در نشریه فارن 
پالیسی نوشت: حمله اسرائیل به بیروت در 
اول ژوئن )۱۱ خرداد(، فقط یک تصمیم ساده 
نظامی در وسط میدان جنگ نبود؛ بلکه به نظر 
می‌رسد بخش کوچکی از یک نقشه بسیار 
بزرگ‌تر در ذهن بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر 
اسرائیل، بوده است. نتانیاهو به‌خوبی می‌دانست 
که چنین حمله‌ای ممکن است ایران را تحریک 
کند تا تهدیدهایش برای انتقام را عملی کند؛ اما 
نکته جالب اینجاست که این خطر، برای شخص 

نتانیاهو اصلًا اتفاق بدی نبود!
بنیامین نتانیاهو بارها با رفتارش نشان داده که 
معتقد است حمله مشترک آمریکا و اسرائیل 
علیه ایران، خیلی زود و قبل از اینکه به اهداف 
اصلی‌اش برسد، متوقف شده است. از نگاه او، 
مذاکرات پرافت‌وخیز بین واشنگتن و تهران 
یک خطر بزرگ دارد: اینکه در نهایت ایران هم 
موشک‌های بالستیکش را نگه دارد، هم شبکه 
نیروهای مقاومت )مثل حزب‌ا... و حماس( 
را حفظ کند و هم از نظر مالی دوباره جان 
بگیرد. به‌ویژه اگر ده‌ها میلیارد دلار از پول‌های 
مسدودشده ایران آزاد شود، تهران پول تازه‌ای 
برای تقویت این شبکه‌ها به دست خواهد آورد.

در چنین شرایطی، کشاندن ایران به یک دور 
جدید از جنگ، برای نتانیاهو دو فایده طلایی 
دارد: اول اینکه روند مذاکرات آمریکا و ایران را 
متوقف می‌کند و دوم، فرصتی تازه برای فشار 
حداکثری بر تهران می‌سازد؛ فشاری که او 
امیدوار است به تغییر نظام در ایران منجر شود.
اما انگیزه‌های نتانیاهو فقط به مسائل نظامی و 
امنیتی محدود نمی‌شود. اسرائیل باید حداکثر 
تا ۲۷ اکتبر امسال )۵ آبان( انتخابات جدیدی 
برگزار کند و وضعیت سیاسی نتانیاهو اصلًا 
تعریفی ندارد. بیشتر نظرسنجی‌های اخیر نشان 
می‌دهند که ائتلاف مذهبی و راست‌گرای او در 
پارلمان اسرائیل )کنست که ۱۲۰ کرسی دارد(، 
به‌سختی می‌تواند حتی ۵۳ کرسی به دست 
بیاورد )و شاید حتی کمتر!(. به همین دلیل، یک 
جنگ جدید با ایران، هرچند بسیار خطرناک 
و برهم‌زننده آرامش است، از نگاه نتانیاهو 
می‌تواند یک فرصت عالی باشد تا فضای سیاسی 
داخل اسرائیل را تغییر دهد، موضوع انتخابات 
را عوض کند و خودش را دوباره به‌عنوان یک 
»رهبر قدرتمند و امنیت‌ساز« به مردم نشان 
دهد.با وجود اینکه جایگاه نتانیاهو ضعیف 
شده، اما مخالفان او )اپوزیسیون( هم هنوز 
نتوانسته‌اند اکثریت پارلمان را به دست بیاورند؛ 
مخصوصاً به این دلیل که آن‌ها حاضر نیستند 
احزاب عرب اسرائیل را وارد ائتلاف خود کنند. با 
این حال، کفه ترازوی سیاست به نفع مخالفان 
سنگینی می‌کند. در شمال اسرائیل که سال‌ها 
پاتوق اصلی طرفداران حزب نتانیاهو )حزب 
لیکود( بود، حالا مردم به‌شدت عصبانی هستند. 
آن‌ها به خاطر اینکه نتانیاهو نتوانسته تهدید 
حزب‌ا... را از مرزها دور کند، با خشم از او روی 

برگردانده‌اند.
شاید در نگاه اول عجیب به نظر برسد که بخشی 
از جامعه اسرائیل هنوز خواهان ادامه جنگ 
هستند. اسرائیل از زمان حمله حماس در ۷ 
اکتبر ۲۰۲۳ )۱۵ مهر ۱۴۰۲(، تقریباً یک‌نفس 
در حال جنگ بوده است. در این مدت بیش از 
دو هزار اسرائیلی )چه سرباز و چه غیرنظامی( 
کشته شده‌اند و شهرهای اسرائیل بارها هدف 
پهپادها و موشک‌های حماس، حزب‌ا...، 
حوثی‌های یمن، ایران و حتی برخی گروه‌های 

عراقی قرار گرفته‌اند.
فشار این جنگ فقط محدود به میدان 
تیراندازی نیست. ارتش مجبور شده مدت 
خدمت نیروهای ذخیره را به‌شدت افزایش 
دهد؛ تا جایی که برخی باید تا ۹ هفته در سال 
به سربازی بروند که این موضوع کمر جامعه را 

خرد کرده است. 
با تمام این مشکلات، خشم مردم در شمال 
اسرائیل لزوماً به این معنا نیست که آن‌ها 

می‌خواهند جنگ تمام شود. 
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اخبار
واکنش قالیباف درباره حمله به ضاحیه:

 ادامه مسیر بدون تعهد ممکن 
نیست

رئیس مجلس نوشت: پس از چراغ سبز آمریکا 
به رژیم برای تجاوز به ضاحیه، سخن گفتن از 
ادامه مسیر ممکن نیست.به گزارش  تسنیم، 
محمدباقر قالیباف رئیس مجلس شورای اسلامی 
در پستی در حساب شخصی خود در شبکه ایکس 
نوشت:تجاوز صهیونیست‌ها به ضاحیه بار دیگر 
نشان داد آمریکا یا اراده‌ای برای اجرای تعهدات 
خود ندارد یا توان آن را. با چراغ سبز نشان دادن 
به رژیم نمی‌توانید امتیاز بگیرید.بازی پلیس بد 
و پلیس خوب قدیمی شده است. اگر اراده و توان 
اجرای تعهدات خود را ندارید، سخن گفتن از 

ادامه مسیر ممکن نیست.
رئیس قوه قضاییه: 

دشمن به مخدوش کردن 
انسجام ملی چشم دوخته است

رویداد۲۴: حجت الاسام والمسلمین 
محسنی اژه‌ای در مطلبی در فضای مجازی 
نوشت:»دشمن غدّار و حیله‌گر بسیار به مخدوش 
کردن وحدت و انسجام ملی ما چشم دوخته 
است. صهیونیست‌های خبیث علناً می‌گویند که 
منتظر خالی شدن خیابان‌ها از ملت مبعوث‌شده 
ایران هستند. آنها این آرزو را به گور می‌برند.
وحدت ساحات در ایران اسلامی استمرار خواهد 
داشت؛ میدان، خیابان، دیپلماسی و رسانه؛ 
همه و همه در راستای ارتقای همبستگی ملی 
ما هستند. خیابان‌ها و معابر شهر‌های ایران 
اسلامی، امروز آیینه‌ تمام‌نمای غیرت و عزت ملی 
ما می‌باشند. سنگر خیابان را رها نخواهیم کرد و 
فریاد و غریو اقتدار و اتحادمان، مکمل مقاومت 
مقدس و دیپلماسی انقلابی مان خواهد بود.همه 
مسئولان کشور متفق‌القول‌اند که در برابر دشمن 
نباید کوتاه آمد؛ در این رابطه هیچ اختلاف‌نظری 

وجود ندارد.«
مشاور قالیباف: 

 چیزی به نام شروط رهبری
 در مذاکرات وجود ندارد

رویداد۲۴: مهدی محمدی، مشاور راهبردی 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس، در یک فایل 
صوتی درباره متن تفاهم‌نامه ایران و آمریکا به 
نکاتی اشاره کرد.مهدی محمدی گفت: چیزی 
به نام شروط رهبری وجود ندارد آنچه که وجود 
داشته یک بیانیه بوده که شب آتش بس شورای 
عالی امنیت ملی منتشر کرده است. وی افزود: 
این بیانیه ۱۰ بند داشت، اما ما چیزی به نام 
شروط رهبری نداریم؛ برای بنده جالب است 
که برخی مکرر به شروط رهبری اشاره می‌کنند. 
درست است مصوبات شورای عالی امنیت ملی 
باید به تایید حضرت آقا برسد، ولی آن مصوبه 

نبوده بلکه یک بیانیه بوده است.
کنایه طباطبایی به تندروها: 

 کسی فریب وحدت‌شکنان
 را نمی‌خورد

معاون ارتباطات و اطلاع‌رسانی رئیس جمهور 
در توئیتی به انتقاد از وحدت‌شکنانی پرداخت 
که در پی تفرقه‌افکنی در صفوف یکپارچه مردم 
هستند.سید مهدی طباطبائی، معاون ارتباطات 
و اطلاع‌رسانی دفتر رئیس جمهور، در حساب 
کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: 
»وحدت‌شکنانی که با مواضع تند و ظاهراً انقلابی‌ 
درپی تفرقه میان صفوف متحد ملت هستند، آب 
به آسیاب دشمن می‌ریزند. یا ناآگاهند که نیاز 
به روشنگری دارند یا مأمورند که برخورد قاطع 

قانونی می‌طلبد.«
طباطبائی در ادامه افزود: »این گروه هم خلاف 
سیره رهبر شهید انقلاب عمل می‌کنند و هم 
مقابل دأب رهبر عالی‌قدر کسی فریب‌شان را 

نمی‌خورد.«
عارف:

 بخشنامه‌های ستاد تشییع امام 
شهید در حکم مصوبات دولت 

است
رئیس ستاد تشییع امام شهید آیت‌ا... خامنه‌ای، 
بر لزوم همکاری کامل دستگاه‌های اجرایی 
با ستاد تشییع تأکید کرد و گفت: تمامی 
بخشنامه‌ها و ابلاغیه‌های ستاد باید در حکم 
بخشنامه‌های دولت تلقی و به‌صورت کامل 
اجرا شوند.به گزارش ایرنا از ریاست جمهوری، 
محمدرضا عارف معاون اول رئیس‌جمهور و 
رئیس ستاد تشییع امام شهید آیت‌ا... خامنه‌ای، 
در جلسه دبیرخانه این ستاد که با هدف بررسی 
روند اقدامات، هماهنگی‌های اجرایی و پیگیری 
برنامه‌های مرتبط با برگزاری مراسم تشییع 
برگزار شد، گفت: وضعیت ایران، جهان اسلام 
و همه آزادگان جهان در دوران رهبری 
هوشمندانه، حکیمانه، شجاعانه و مقتدرانه 

ایشان دچار تحولی شگرف و بی نظیر شد.
وی با اشاره به اختیارات تفویض‌شده از 
سوی هیأت دولت به دبیر ستاد تشییع، 
اظهار داشت: اختیارات گسترده‌ای به آقای 
پورجمشیدیان، دبیر ستاد تشییع امام 
شهید، واگذار شده است و همه اعضای دولت، 
دستگاه‌ها، نهادها و ستادهای مرتبط باید 

همکاری کامل با وی داشته باشند.

وزیر امور خارجه از انسجام ملی و حضور آگاهانه مردم 
به عنوان سرمایه‌ای یاد کرد که پشتوانه اصلی اقتدار 

ایران در عرصه دیپلماسی محسوب می‌شود.
به گزارش ایرنا، سیدعباس عراقچی در نشست 
کنشگران اجتماعات مردمی ویژه سخنوران با تأکید 
بر نقش تعیین‌کننده حضور مردم در ناکامی دشمنان 
و موفقیت‌های راهبردی کشور گفت: آنچه تصویر 
واقعی قدرت ایران را به جهان نشان داد، تنها توان 
نظامی نبود، بلکه انسجام ملی، ایستادگی ملت و 
حضور آگاهانه مردم در صحنه بود؛ سرمایه‌ای که 
امروز پشتوانه اصلی اقتدار ایران در عرصه دیپلماسی 

محسوب می‌شود.
وی با اشاره به دستاوردهای جنگ تحمیلی ۱۲ روزه 
و جنگ اخیر علیه جمهوری اسامی ایران اظهار 
کرد: ملت ایران در این نبرد صرفاً به پیروزی‌های 
میدانی و تاکتیکی دست نیافت، بلکه موفق شد 
دستاوردهای راهبردی ارزشمندی را رقم بزند که آثار 
آن در معادلات منطقه‌ای و جهانی قابل مشاهده است.

-روایت دشمن از ایران فروپاشید
وزیر امور خارجه با بیان اینکه یکی از مهم‌ترین نتایج 
این جنگ، فروپاشی روایت دشمن از ایران بود، افزود: 
سال‌ها تلاش شده بود تصویری از یک ایران ضعیف، 
منزوی و آسیب‌پذیر در افکار عمومی جهان شکل 
بگیرد؛ کشوری که تحت فشار تحریم‌ها و مشکلات 
اقتصادی توان مقاومت در برابر تهدیدات را ندارد اما 
حوادث اخیر این تصویرسازی را به طور کامل در هم 
شکست و واقعیت قدرت جمهوری اسلامی ایران را 

به نمایش گذاشت.
عراقچی تصریح کرد: امروز بسیاری از مقامات و ناظران 
سیاسی در منطقه و جهان اذعان دارند که ایران از این 
جنگ، مقتدرتر و منسجم‌تر خارج شده است. این 
تغییر نگاه، صرفاً ناشی از توان دفاعی کشور نیست؛ 
بلکه ریشه در ایستادگی، همبستگی و مقاومت ملت 
ایران دارد که در روزهای سخت، پشتوانه اصلی 

کشور بودند.
-هدف دشمن با حضور در صحنه و نمایش 

کم‌نظیر در هم‌شکست
وی با تأکید بر اینکه دشمن در پی تحمیل اراده خود 

و وادار کردن ایران به تسلیم بود، گفت: هدف اصلی 
طراحان جنگ، شکستن اراده ملت ایران و ایجاد 
تزلزل در ساختار کشور بود؛ هدفی که با حضور مردم 
در صحنه و نمایش کم‌نظیر وحدت ملی، به شکست 

انجامید.
وزیر امور خارجه خاطرنشان کرد: آنچه در روزهای 
جنگ در خیابان‌ها، اجتماعات مردمی و صحنه‌های 
حمایت عمومی از کشور شکل گرفت، پیام روشنی به 
جهان مخابره کرد؛ پیامی مبنی بر اینکه ملت ایران 
در برابر فشار و تهدید، متحدتر و مقاوم‌تر از گذشته 

خواهد ایستاد.
وی افزود: این سرمایه اجتماعی و انسجام ملی، امروز 
یکی از مهم‌ترین مؤلفه‌های قدرت جمهوری اسلامی 
ایران در عرصه بین‌المللی است و طبیعتاً هرچه 
این پشتوانه مردمی تقویت شود، قدرت چانه‌زنی 

و تأثیرگذاری دیپلماسی کشور نیز افزایش خواهد 
یافت.

عراقچی با اشاره به تحولات امنیتی منطقه اظهار 
داشت: تجربه جنگ اخیر نشان داد که امنیت منطقه 
نمی‌تواند بر پایه حذف یا نادیده گرفتن ایران شکل 
بگیرد. کشورهای منطقه به تدریج به این واقعیت 
رسیده‌اند که امنیت پایدار، توسعه اقتصادی و ثبات 
منطقه‌ای تنها در سایه همکاری، تفاهم و در نظر 
گرفتن منافع مشترک همه کشورهای منطقه از جمله 
جمهوری اسلامی ایران امکان‌پذیر است.وی افزود: 
ساختار جدید امنیتی منطقه نیازمند مشارکت همه 
کشورهای منطقه و نگاه مبتنی بر همکاری جمعی 
است و جمهوری اسلامی ایران همواره بر این رویکرد 

تأکید داشته است.
-ایران توانست اراده خود را بر دشمن تحمیل 

کند
حجت‌الاسلام محمدحسین موسی‌پور رئیس شورای 
هماهنگی تبلیغات اسلامی با گرامی‌داشت سالگرد 
جنگ تحمیلی ۱۲ روزه و »روز شهدای اقتدار و اتحاد 
ملی« گفت: واقعیت‌های میدانی و اعتراف ناظران 
جهانی نشان می‌دهد که جمهوری اسلامی ایران 
توانست در این رویارویی تاریخی، اراده خود را بر 
دشمنان تحمیل کند و معادلات قدرت را در سطح 

منطقه و جهان تحت تأثیر قرار دهد.
-حضور مردم در میدان پشتوانه اقتدار ایران در 

عرصه دیپلماسی است
وی تاکید کرد: هر جا ملت ایران در صحنه حضور 
داشته‌اند، دشمن در تحقق اهداف خود ناکام مانده 
است. این تجربه تاریخی از پیروزی انقلاب اسلامی تا 
عبور از فتنه‌ها و جنگ‌های ترکیبی و همچنین جنگ 
تحمیلی اخیر، بارها و بارها به اثبات رسیده است. امام 
خمینی)ره( با اتکاء به همین ظرفیت عظیم مردمی 
توانستند رژیم وابسته و مورد حمایت قدرت‌های 
جهانی را به زانو درآورند و این میراث گران‌بها در ادامه 
مسیر انقلاب اسلامی نیز همواره ضامن عبور کشور از 

بحران‌ها و توطئه‌ها بوده است.
-حضور مردم در صحنه پیام روشنی از اقتدار و 

وحدت را به دنیا مخابره کرد
موسی‌پور با اشاره به نقش تعیین‌کننده اجتماعات 
و حضورهای مردمی در مقاطع حساس کشور 
گفت: در روزهای دشوار جنگ تحمیلی ۱۲ روزه، 
ملت ایران با حضور آگاهانه و پرشور خود در صحنه، 
تصویری متفاوت از انسجام و مقاومت ملی را به نمایش 
گذاشتند؛ حضوری که نه تنها روحیه ملی را تقویت 
کرد، بلکه پیام روشنی از اقتدار و وحدت ملت ایران را 

به جهانیان مخابره نمود.
وی افزود: امروز نیز استمرار این حضورهای مردمی 
و روایت صحیح ظرفیت‌های ملی، یکی از مهم‌ترین 
مؤلفه‌های قدرت جمهوری اسلامی ایران در عرصه 
بین‌المللی به شمار می‌رود؛ چراکه دیپلماسی زمانی 
بیشترین اثرگذاری را خواهد داشت که بر پشتوانه‌ای 
مستحکم از وحدت ، انسجام، مطالبه‌گری و حضور 

آگاهانه مردم تکیه داشته باشد.

دیپلماسی ادامه میدان و خیابان
وزیر امور خارجه در نشست کنشگران اجتماعات مردمی ویژه سخنوران مطرح کرد:

news@ naslefarda.net
فاطمه محمدپور/ گروه تحریریه

وقتی صحبت از تحولات خاورمیانه می‌شود، اغلب 
عبارت »جغرافیا سرنوشت است« را می‌شنویم. این 
عبارت محبوب که بیشتر به ابن خلدون نسبت داده 
می‌شود، به این معنی است که جغرافیا هم بر ظهور 
و سقوط یک دولت و هم بر مسیر توسعه جامعه آن 
تأثیر می‌گذارد. برای خاورمیانه، این عبارت اغلب با 

بار معنایی منفی استفاده می‌شود.
جغرافیا نمی‌تواند تغییر کند؛ بنابراین کشورهای 
خاورمیانه در محاسبات استراتژیک یکدیگر نقش 
محوری خواهند داشت. با این حال اگر اراده‌ای قوی 
پشت آن باشد، جغرافیا می‌تواند از منبع رقابت به 
پایه‌ای برای همکاری تبدیل شود. ترکیه و عربستان 
سعودی با تکیه بر شتاب مثبتی که در روابط خود در 
چند سال گذشته به دست آورده‌اند، به دنبال تبدیل 
جغرافیا به اعتماد و زیرساخت به منبع همکاری 
هستند. آن‌ها به دنبال تبدیل استراتژی اتصال به 

ستون اصلی روابط در حال تحول خود هستند.
ترکیه و عربستان سعودی هفته گذشته دو تفاهم‌نامه 
مهم برای همکاری در بخش‌های راه‌آهن و لجستیک 
امضا کردند که گامی تاریخی در جهت تغییر اتصال 
منطقه‌ای است. این توافق‌نامه‌ها با هدف ایجاد یک 
کریدور حمل و نقل از خلیج فارس به اروپا انجام 

می‌شود.
مرحله اولیه این کریدور به دنبال اتصال ترکیه 
به اردن از طریق سوریه و سپس به سمت جنوب 
به ریاض است. برنامه‌های بلندمدت، امتداد آن 

را تا عمان پیش‌بینی می‌کنند. یکی از مهم‌ترین 
مسیرهای همکاری منطقه‌ای در منطقه بی‌سروصدا 
در حال شکل‌گیری است و دو قدرت متوسط - ترکیه 
و عربستان سعودی - می‌خواهند نقش مهمی ایفا 
کنند. برای آنها، این ابتکار نه تنها نشان‌دهنده یک 
چشم‌انداز اقتصادی، بلکه یک تغییر استراتژیک 
است که می‌تواند پویایی قدرت منطقه‌ای را تغییر 

شکل دهد.
همکاری ترکیه و عربستان سعودی با سرعت 
فزاینده‌ای در حال رشد است و به اصطلاح دیپلماسی 
کریدور به عنوان یک ستون استراتژیک در همکاری 
آنها در حال ظهور است. عوامل متعددی این امر را 

هدایت می‌کنند.
اول، همسویی سیاسی است که به تدریج به هماهنگی 
امنیتی عمیق‌تر بین آنکارا و ریاض تبدیل می‌شود. 
دوم، عامل جدید سوریه است. فروپاشی حکومت 
اسد فرصتی تاریخی برای آنکارا و ریاض ایجاد کرد تا 
از نظر سیاسی با دولت جدید دمشق همسو شوند و 
سوریه را در مرکز پروژه‌های اتصال خود قرار دهند. 
در واقع، سوریه و اردن هسته جغرافیایی این ابتکار 

عمل را تشکیل می‌دهند.
سوم و شاید مهم‌ترین آن‌ها، اختلال در تنگه هرمز 
ناشی از درگیری مداوم ایالات متحده آمریکا و رژیم 

اسرائیل با ایران، این دیپلماسی کریدور را تسریع 
کرده است. در درازمدت، احیای راه‌آهن حجاز به 
طور فزاینده‌ای به عنوان یک جایگزین بالقوه برای 

وابستگی به تنگه هرمز تلقی می‌شود.
بنابراین، دیپلماسی ترکیه و عربستان سعودی، 
تکثرگرایی زیرساختی رو به رشد منطقه را برجسته 
می‌کند. نه آنکارا و نه ریاض نمی‌خواهند هیچ بازیگر 
منطقه‌ای را که به دنبال ثبات است، کنار بگذارند. 
تنش‌هایی که در حال حاضر بر کشورهای خاورمیانه 
تأثیر می‌گذارند، به طور متناقضی منطقه را به 
یک محور استراتژیک برای ادغام اقتصادی تبدیل 
می‌کنند. هم ترکیه و هم عربستان سعودی به دنبال 
ثبات هستند تا انتقام. دیپلماسی منطقه‌ای آنها، 
استراتژی متمرکز بر اجتناب از درگیری‌های نظامی 
را نشان می‌دهد. این رویکرد در مواضع آنها در جریان 
رویارویی ایالات متحده ورژیم اسرائیل با ایران 
مشهود است. آن‌ها در حال انجام یک بازی طولانی 
هستند و یک اکوسیستم کریدوری می‌سازند که به 
واقعیت‌های جدید منطقه پاسخ می‌دهد. در حالی 
که زنجیره‌های تأمین جهانی با خطرات فزاینده‌ای 
روبرو هستند، خاورمیانه در چهارراه یک نظم نوظهور 

قرار دارد.
احیای کریدور حمل و نقل ترکیه-عربستان 

سعودی از نظر استراتژیک برای اروپا مهم است 
زیرا کریدورهای اقتصادی را فراتر از نقاط حساس 
دریایی متنوع می‌کند. اروپا پیش از این اختلالات 
عمده‌ای را که ناشی از جنگ در اوکراین و بی‌ثباتی 
مؤثر بر کریدورهای دریایی حیاتی است، تجربه کرده 
است. کشورهای اروپایی مدت‌هاست که به دنبال 
مسیرهای جایگزین برای اتصال اروپا به خاورمیانه و 
آسیا بوده‌اند. در این چارچوب، احیای پروژه راه‌آهن 
ترکیه-عربستان فرصتی استراتژیک برای اروپا ایجاد 
می‌کند.با این حال، این پروژه همچنین به یک نمونه 
آزمایشی برای دیپلماسی اتصال در خاورمیانه تبدیل 
خواهد شد. علیرغم وعده‌هایش، خطرات قابل توجهی 
را به همراه دارد. یکی از بزرگترین چالش‌ها این است 
که این پروژه از طریق یک محیط منطقه‌ای شکننده 
اجرا می‌شود که در آن بی‌ثباتی می‌تواند به راحتی 

پیشرفت را از مسیر خود خارج کند.
آنکارا و ریاض هر دو از نزدیک تحولات سوریه، اردن 
و عراق را زیر نظر دارند، در حالی که موضع مشترکی 
در مورد ثبات منطقه‌ای دارند که ارتباط نزدیکی 
با سبک دیپلماسی آنها دارد. رجب طیب اردوغان، 
رئیس جمهور ترکیه، این هفته بیانیه‌ای کلیدی 
صادر کرد و تأکید کرد که امنیت سوریه و لبنان از 
امنیت و ثبات منطقه وسیع‌تر جدایی‌ناپذیر است. 
روابط دیپلماتیک ترکیه و عربستان سعودی نباید 
به عنوان ایجاد یک پروژه زیرساختی قریب‌الوقوع 
تلقی شود، اما این روابط پیام سیاسی بزرگی دارد 
که نشان می‌دهد بازیگران منطقه‌ای ظرفیت ارتقای 

کریدورهای ارتباطی خود را دارند.

خاورمیانه در چهارراه نظم نوظهور؛ 

کریدور حمل و نقل ترکیه و عربستان سعودی

سیاست داخلی

 فرانچیسکوی اسلام آباد کیست ؟
حال که جنگ تحمیلی آمریکا علیه ایران به مرحله »جنگ متن « رسیده 
است طبیعتا تعهد و وظیفه هر ایرانی بویژه نخبگان ملت این است که در 

طرف درست تاریخ موضع گرفته و از منافع ملی کشور دفاع کنند... 
لیکن بدیهی است که در »جنگ متن« متاسفانه اطلاعات مستند از منابع 
رسمی در اختیار نخبگان و افسران فکری کشور ایران قرار نمی گیرد، 
چراکه ظاهرا دوستان مسئول ما )که اتفاقا عملکرد و اشتباهات آنها در 
گذشته نیز کم هزینه روی دست ملت نگذاشته است( به محرمانگی کامل 

صورت مذاکرات و پیشنویس قائل هستند!
بر همین اساس مجبوریم در راستای ادای وظیفه ملی بر اساس شنیده ها و 
آنچه که منابع غیر رسمی یا منابع غربی و احیانا منابع رسانه ای، کمابیش 
منتشر می کنند تحلیل کنیم و موارد لازم را هشدار بدهیم )که البته در این 
شیوه استناد، احتمال خطا وجود دارد و صد البته فرصت اصلاح و شفاف 

سازی برای مسئولان(
برخی از دوستان ظاهرا نزدیک به تیم مذاکره، مرتب تکرار می کنند که تیم 
و‌سرتیم محترم، مذاکره را بخشی از جنگ تلقی کرده و اجازه نمی دهند 
آنچه دشمن با جنگ موفق به گرفتن آنها از ایران نشده است با مذاکره و‌ 

توافق از ما بگیرند.
این نکته درست و منطقی است به شرط اینکه تدابیر و اقدامات لازم در عمل 

و فرایند و اسناد نیز آن را تایید و نهادینه نماید!
بطور مثال شنیده شده است:

۱- در پیشنویس متن قید شده است طرفین منازعه )ایران و آمریکا( ملزم 
می شوند به حاکمیت ملی همدیگر احترام گذاشته و بر خلاف آن اقدام 

نکنند...
در صورت صحت این خبر:

اولا ایران تلویحا تایید کرده است که تابحال بر علیه حاکمیت ملی آمریکا 
اقداماتی کرده و البته بعداً هم‌ می تواند دائما به بهانه‌هایی مانند مهار 
اقدامات ایران و لزوم اقدامات بازدارنده و پیشدستانه یک جنگ دائمی 
علیه ایران راه انداخته و در واقع ما را در یک »دام حقوقی« گرفتار نماید.
در حالی که ایران تا به حال علیه حاکمیت ملی آمریکا هیچ اقدامی نکرده 
و این آمریکاست که علنا علیه حاکمیت ملی ما هر کاری انجام داده است 
و آخرین آن تجاوز و تحمیل دو تا جنگ در یک‌ سال با خسارات مادی و 

فاجعه انسانی عمیق و بی نظیر بوده است.
۲-ظاهرا در این پیشنویس، نه در مقدمه و نه در مواد و تبصره‌ها، هیچ قید 
و اشاره‌ای به »متجاوز بودن آمریکا« در جنگ نشده است در حالی که 

استدلال و ابزار برای استیفای تمام حقوق ملت ایران وابسته به همین نکته 
حقوقی است که در حقوق بین‌الملل معنا و اثر و جایگاه ویژه دارد.

۳- موضوع اخذ خسارات و غرامت‌های مادی و معنوی جنگ و تضامین 
عملی مربوط به آن در این متن تعیین تکلیف نشده است. و گویا جناب 
#ونس در اولین جلسه مذاکره به محض اشاره تیم ایرانی به موضوع غرامت، 
برآشفته و خطاب به جناب قالیباف می گوید: که ظاهرا شما در کله من دو 

تا شاخ یا گوش دراز می بینید. 
مگر ما دیوانه یا ابله هستیم که پرداخت غرامت را بپذیریم.

۴-موضوع حق اعمال ترتیبات ایرانی به تنگه ایرانی یعنی تنگه هرمز 
است که ملت ایران با تقدیم شهدایی چون شهید تنگسیری این بخش از 

حاکمیت خود را که حق خودش هم بوده نهادینه کرده است 
گویا برخلاف انچه که مرتبطین با تیم مذاکره در رسانه ها ادعا می کنند 
عملا الزامات آن در متن وجود نداشته و امریکاییها در صدد برگرداندن 
وضعیت به شرایط پیش از جنگ هستند و آن هم در قبال برچیدن 
محاصره کذایی خودشان محاصره‌ای که عملا ظرفیت حفظ آن را در 

طولانی مدت ندارند.
محمود عباس‌زاده مشکینی
سخنگوی کمیسیون امنیت ملی مجلس یازدهم

پافشاری گروسی بر راستی‌آزمایی توافق احتمالی ایران و آمریکااولیانوف: توقیف نفتکش روسیه »دزدی دریایی« است
سفیر روسیه نزد سازمان‌های بین‌المللی در وین، توقیف یک نفتکش منتسب به روسیه توسط انگلیس را »دزدی دریایی« توصیف 
کرد و به اقدام لندن واکنش نشان داد.نورنیوز-گروه بین الملل: میخائیل اولیانوف روز یکشنبه در واکنش به خبری درباره رهگیری یک 
نفتکش منتسب به روسیه از سوی ارتش انگلیس در کانال مانش، در پیامی کوتاه در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »دزدی دریایی؟ بله.«
این واکنش پس از آن مطرح شد که کی‌یر استارمر نخست‌وزیر انگلیس اعلام کرد به نیروهای مسلح این کشور دستور داده است یک 
نفتکش منتسب به ناوگان سایه روسیه را هنگام عبور از کانال مانش متوقف کنند.دفتر نخست‌وزیری و وزارت دفاع انگلیس در بیانیه‌ای 
مدعی شدند که این عملیات برای نخستین‌بار علیه یک نفتکش تحریم‌شده مرتبط با روسیه انجام شده و هدف آن وارد کردن فشار بیشتر 

بر منابع مالی مسکو در سایه جنگ اوکراین بوده است.

رافائل گروسی مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی هم‌زمان با گزارش‌ها درباره نزدیک شدن ایران و آمریکا به تفاهم احتمالی، بر نقش 
این نهاد در راستی‌آزمایی هرگونه توافق هسته‌ای میان دو طرف پافشاری کرد.به گزارش ایرنا، رافائل گروسی در گفت‌وگو با خبرنگاران 
در وین و در حاشیه سمیناری که از سوی آژانس برای رسانه‌های بین‌المللی برگزار شد، طی سخنانی که در خبرگزاری یونهاپ بازتاب 
یافت، گفت: »مهم‌ترین موضوع درباره آژانس، راستی‌آزمایی است و اینکه ما بخشی از روند حل‌وفصل باشیم، تشریفات بسیار مهمی 
است که باید وجود داشته باشد.«وی افزود: »وقتی آنها درباره چیزی توافق کنند و از ما بخواهند که راستی‌آزمایی را انجام دهیم، من باید 
به شورای حکام مراجعه کنم و برای انجام این کار اجازه بگیرم.«گروسی همچنین گفت که هرگونه توافق احتمالی، در صورت حصول، 

جامع خواهد بود و آژانس باید همه ابعاد آن‌ را بررسی کند.


